



中国队在比赛中。新华社记者 黄宗治摄

## 新老交替有起伏 练兵磨合不怕输 中国女排 越磨越锋利

2018年女排国家联赛5月22日转战澳门，继首轮对战波兰女排后，中国女排还将迎来老对手泰国队和塞尔维亚队的挑战。

转战澳门，中国队人员基本稳定，但3支对手的实力不容小觑。主教练郎平说，希望球员打出自己的水平，不要担心被对手压着打，要珍惜与强队交手的机会。

### 完败暴露弱点

以新人为主的中国女排，上一站在宁波北仑取得2胜1负的战绩。不过，第三场比赛0:3完败韩国队的表现，还是让人看到了年轻球员的差距。

与宁波北仑站相比，中国女排出战澳门站比赛的14人名单出现了些许变化。其中，八一队的袁心玥、刘晏含和高意因参加军人世锦赛暂时离队，老将颜妮、辽宁队主攻手段放以及此前养伤的杨涵玉加入球队。与此同时，王梦洁代替孟子旋进入自由人组。

由于朱婷、袁心玥与张常宁三大将都未进入球队名单，少了“朱袁张”组合的中国女排依然是小将唱主角。对于“朱袁张”缺席，郎平解释说，朱婷正在北京进行恢复性训练，张常宁刚刚出院还需要康复一段时间。

上场比赛，大名单中的14名队员都获得了登场的机会，凸显了中国女排观察新人、锻炼队伍的目的。可以想见，澳门站比赛中，球队仍将延续磨合阵容的大方针。郎平也表示：“我们刚刚集中没多久，大家还在磨合，特别是有些新人和原来国家队的球员还要培养球场上的默契，我们在努力配合。”

不过，尽管以练兵为主，但中国女排丝毫没有放松。在赛前，中国女排都会针对对手的技战术特点进行细致的备战。

在宁波北仑，中国女排虽然在对战多米尼加和比利时的比赛中顺风顺水，但遇上金软景领衔的韩国女排，年轻队员缺少经验的弱点暴露无遗，技战术上的失误频频出现。面对韩国队有针对性的发球，球队的发挥大打折扣。

谈到这场失利，郎平表示，比赛暴露了不少问题，尤其在对手给施加较大压力时，如何打出自己的水平，是一个挑战。但她也指出，只有多打比赛，才能解决问题。

“不是说我们的水平没发挥，而是年轻队员差距比较大。接下来的比赛一周比一周难，不管输球还是赢球，我希望队员在比赛中有所学习，看到自己的不足。只有经历挫折后，找出问题加以解决，才能在世界大赛中取得好成绩。”郎平说。

### 小将将在成长

这支以老带新的中国女排中，哪些新人能够通过国家联赛的考验留在球队，这是很多球迷最关心的问题。

在过去的几场比赛中，入选的新人都得到了表现的机会。其中最受关注的，莫过于天津队的18岁小将李盈莹。虽然是首次入选国家队，但李盈莹凭借在女排联赛中的抢眼表现，早已成为新赛季的希望之星。在宁波北仑站，郎平也给了这名小将机会。3场比赛中，李盈莹成为中国队上场时间最长的队员，发球、扣

球、拦网和一传的每个环节都得到了锻炼。

不过，虽然在联赛中如鱼得水，但面对强敌，小将在经验和心理上还是不够成熟。与韩国队一役，李盈莹只得到了5分。

对于爱将的发挥，郎平表示，李盈莹还有很大的提升空间，在技术全面性、与队友的配合、大赛经验等方面还需要学习。后面几场比赛，不仅还会给她更多上场的机会，而且希望老队员多为她承担。

“我们会用更多的耐心去帮她成长，也希望社会给她更宽松的环境。我们不想把她的调子定得太高，给她太多压力，希望让她在比赛中去学习、去积累。”郎平说。

而在中国女排激战澳门的同时，在北京的女排训练馆，休假归来的朱婷也开始了恢复训练。尽管缺少了朱婷的队伍发挥不稳定，但郎平还是决定先让年轻球员顶上去，不能为了赢球不用新人。

“其实朱婷也是这么走过来的。在2013年的亚锦赛上，中国女排得到第四名的历史最差成绩，那时朱婷打得不行，是王一梅替她打。”郎平说，后面的几场比赛，她还是会给年轻球员更多机会。

郎平认为，中国队的老交替不是太理想，刚刚入队的队员在许多技术环节都很弱，上个奥运周期的一些老队员在一传、串联和拦网等技术环节也有很大提升空间。“其实中国队不像大家想象得那么强，我们确实有很多方面需要提高，要耐

心等待。”

### “大国家队”思路延续

作为新赛季的首秀，女排国家联赛是检验各国女排奥运新周期水平的窗口。里约奥运会后，包括中国在内的各个强队大都进入新老交替阶段。在东京奥运周期的第二年，各支球队的主力框架将渐显雏形，世界女排的“势力图”也将产生一定变化。对中国女排而言，通过国家联赛充分练兵，为9月份的世锦赛打好基础，非常关键。

今年的女排国家联赛共有6站比赛，中国女排面对的对也会越来越强。其中，在广东江门举行的第4站比赛中，中国队将迎战强敌巴西、美国和俄罗斯女排。不过，由于这次国家联赛的总决赛将在江苏南京举行，身为东道主的中国女排将直接进入决赛。这也给了郎平放手锻炼新人、磨合阵容的好机会。

如今，这支新面孔居多的中国女排，让人似乎回到了2013年。当时，重掌国家队教鞭的郎平采取“大国家队”策略，给众多年轻球员提供了锻炼机会，为中国队最终赢得里约奥运会冠军创造了条件。而今，再次坐到教练席的郎平，继续延续着“大国家队”的组队思路，虽然面临着新老交替的阵痛，但人们有理由相信，这支中国女排会越磨越锋利。

(本报北京5月22日电 记者刘 晓)

## 中国围棋名人战四强诞生

本报电(记者刘 晓)“爆祖杯”第31届中国围棋名人战8强赛，近日在中国棋院战罢。聿昱廷、陶欣然、杨鼎新和童梦成分别击败各自对手，晋级四强。

本届名人战比赛十分激烈。前两轮比赛，柯洁、时越、陈耀烨等世界冠军纷纷止步。在第三轮比赛中，世界冠军谢尔豪和檀啸分别负于陶欣然和杨鼎新，彭立尧负于童梦成。在两位世界冠军的强强对抗中，聿昱廷战胜了辜梓豪。半决赛中陶欣然将对阵杨鼎新，童梦成对阵聿昱廷。挑战者决赛的获胜者将对阵上届名人连笑，总决赛将在四川省盐亭县举行。

“爆祖杯”第31届中国围棋名人战由人民日报社、中国围棋协会主办，人民网、人民日报体育部承办，四川盐亭县委县政府协办。本届赛事的冠军奖金分别为30万元和10万元人民币。

## 中国-东盟攀岩大师赛落幕

本报电(立 风)2018中国-东盟山地户外运动大会攀岩大师赛近日在广西马山县攀岩特色小镇三甲乡村旅游区落幕。来自中国国家攀岩队的瞿海滨和来自波兰的亚·卡·普日贝什分别摘得男、女综合组第一名。

本次大师赛由中国登山协会、广西壮族自治区体育局主办，吸引了来自中国、美国、英国、法国、波兰、哈萨克斯坦等国家和地区的118名高水平选手报名参赛。

## 激战汤杯



2018年汤姆斯杯羽毛球赛在泰国曼谷举行。中国队在小组赛中击败法国队。图为谌龙在比赛中回球。

王 申摄(新华社发)

## 中国战队再夺英雄联盟世界大赛冠军

中国RNG战队5月20日在2018年英雄联盟季中冠军赛决赛中以3:1击败韩国KZ战队，首夺世界大赛冠军。这也是中国战队继2015年首届季中冠军赛后再次夺得英雄联盟世界大赛冠军。

能容纳超过6000人的巴黎天顶体育馆座无虚席。细节处理更加得当的RNG在前三局过后以2:1领先拿到赛点。进入第四局后，RNG战队中期一度面对极为不利的局面，不过凭借队员简自豪(uzi)的出色表现，RNG扭转了不利局面并锁定胜局。

纷纷飘下的彩带中，RNG战队六名队员紧紧相拥在一起，随后他们与教练共同捧起了象征季中冠军赛最高荣誉的金色奖杯。

季中冠军赛是英雄联盟上半年最大的国际电子竞技赛事。据介绍，2017年季中冠军赛的全球收视受众达到3.64亿。

据新华社电



图为中国RNG战队捧起奖杯

## 这个冠军不一般

汪灵犀

笔者的大学时代，电子竞技市场还没有今天繁荣，国际电竞赛事也几乎没有被主流媒体关注。那时几个同学围坐在小小的电脑屏幕前，看着高手们犀利操作、运筹帷幄、“秀得飞起”，总是大开眼界、热血沸腾。

最令人难忘的时刻，就是在号称“电竞界奥运会”的世界电子竞技大赛(WCG)2006年总决赛上，WE俱乐部的李晓峰(sky)卫冕冠军，身披国旗站上领奖台的那一刻，身边很多同学热泪盈眶。无数少年击败“电竞霸主”韩国人的梦想，就此被点燃。

如今，电竞运动正从体育舞台的边缘走向中央，中国国旗、国歌响彻

在越来越多的电竞赛场上。就在前两天，中国英雄联盟战队RNG夺得季中赛冠军，网络一片沸腾。在为国争光、彰显中国人实力上，电子竞技与传统体育并无二致。

电子竞技不是妖魔化的“网络游戏”，它的核心是竞技，是比赛。对职业选手来说，赛场就是战场，赢了才算实力。训练时的艰辛付出、胜利后的骄傲自豪、给观众带来的满足和激励，电子竞技一点也不比传统体育项目少。

电竞的训练场上，同样有克服艰苦枯燥、不断拼搏的故事。不管是英雄联盟还是刀塔，顶尖俱乐部的训练都是近乎苛刻：一周7天，每天12个

小时的高强度训练。除了“打游戏”保持手感，形成固定的肌肉记忆外，还要不断研究录像、分析对手，进行大量的操作练习。重要比赛前的战术演练、团队磨合、模拟对抗……基本是每天半夜上床休息，早上醒来继续训练。

电竞的赛场上，同样有为拿金牌、永不放弃的故事。很多人还记得，在2016年的国际邀请赛上，在被北美两只强队夹击，全场观众高喊“USA”的情况下，中国战队Wings艰难夺冠。在场的中国选手和观众高举国旗唱国歌，网络上的观众纷纷打出“Chinese Dota, Best Dota”的表白，不知震撼了多少人的心灵。

去年夏天，一张电竞比赛上的照片感动了很多：两名外国观众身披中国国旗，为中国队加油呐喊。为什么他们愿意这么做？因为中国的选手用成绩证明了，他们值得被尊重和支

持。中国电竞的发展，同样是中国跨体育强国不可或缺的助力。



排超大数据：网络点击量超4亿人次

据新华社电(记者徐征、汪涌)中国排球超级联赛近日公布了2017-2018赛季多项联赛统计数据，其中排超元年男、女排联赛共进行了299场比赛，网络平台观赛总点击量达7.4亿人次，网络话题量超10亿，这几组数据堪称历届之最。

在近日召开的“数说排超·2017-2018中国排球超级联赛总结暨价值发布会”上，中国排球超级联赛运营商排球之窗联合中国排球协会、人民体育、共享境界发布了多项联赛统计数据。在2017-2018赛季，参赛俱乐部由16家增至28家，联赛承办城市由以往的10多个增加到20多个。2017年10月27日至2018年4月24日，排超联赛赛程横跨180天，比赛总场次达299场，其中男排比赛148场、女排比赛151场。与此同时，排超元年继续实行临时转会机制，促使比赛的竞技性、观赏性和关注度不断提升。在全部299场比赛中，打满五局的比赛占比达到21.7%。

排超也是一个造星平台，为运动员提供了足够的舞台和空间，为男女排国家队源源不断地输送人才。例如年仅18岁的天津女排主攻手李盈莹，她不仅以45分打破了朱婷保持的联赛单场个人得分纪录，本赛季总得分更是突破800分，刷新联赛记录。

据统计，2017-2018赛季中国排球超级联赛，各电视平台共转播比赛178场。其中中央电视台体育频道播出45场，各地方电视台共播出133场。央视体育频道的平均收视率为0.39，不少场次跻身单周收视排行榜TOP10；女排总决赛“抢七”大战的直播收视率更是高达0.66，创排超收视率新高。

排球之窗VTV网络平台共播出排超比赛286场次，总点击量超过3300万次，其中女排点击量超过2100万。VTV平台在直播中还加入了“明星机位”的新技术，以2017年11月25日江苏女排对阵四川女排为例，针对张常宁设置了一个专属机位，近10万球迷通过该明星机位关注了她的表现。

排球之窗在排超元年提出了“共享版权”概念，人民体育、PP体育、新浪体育、暴风体育、企鹅直播、阿里体育等多家新媒体平台转播了2017-2018赛季中国排球超级联赛。数据显示，上述数字平台的观众总点击量达7.4亿人次。

体育之窗首席策略官谢骏表示，虽然排超联赛获得了一定的成绩，但是从运营者的角度来看还有很长的路要走。要把排超联赛的商业价值和商业体系深耕细作。排超联赛的目标是在中国打造全世界排球联赛的中心。希望排超联赛能够探索出一个快速成长商业化的发展之路。